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Szerkesztőségi Iroda:
Nagybeoskerek,

Zápolya-utcza 1-sö szám,
hová a lap szellemi részét illeti 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagy becskerek. Zápolya-utcza 1. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézendök.

Telefon 21. szám.

Előfizetési arak:
Egész évre —
Félévre-------
Negyedévre —
Egy hóra -------

— Egyes szám ára 8 fiil. —

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak el. 

Azonkívül az összes hirdetési 
irodákban.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételevei 

mindennap délután 5 órakor.

— 24 kor.
- 12 .

6 .
2 ,
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POLITIKAI NAPILAP.

Nagybecskerek, 1903. XXXII. évfolyam. 1Ö4. szám. Szerda, juüus 22.

A pápa halálához. tudta, hogy Leo az uj korszak gondvi- egész egyházon meglátszik mégis az ö 
selés-szcrü egyházi fejedelme s hogy egy- ! tudományos és szabadabb szellemének a 
házi kormányzása nem folytatása IX. Plus j hatása. XIII. Leo még a természettudo- 
szertelenségeim-k. j mányos gondolkozáshoz is közelebb tudta

A történeti tények mindenben igazol- hozni az egyházat. Tudva van, hogy az 
ták XIII. Leót. Svájc teljes vallásos bé- indexről is számos olyan könyvet Üető­
kéje ; Franciaország többszörös meg mén- Töltetett, a melyeket a tábornokok kollégiuma 
lése a kultúrharc szörnyűségeitől; az oda tett Sőt Sienkiewic híres Quo vad is 
oroszországi katholikusok helyzetének ren- cimü regényéért külön elismerését fejezte 
dezése és tegyük hozzá: a magyar egyház- ki a szerzőnek. Az ö pápasága alatta 
politikai reformok békés lezajlása is az ö szabad vizsgálódás megmenekült a régi 
egyházfejedelmi sze lemének bébés és bölcs terhektől s a tudományos szellem ma­
kisugárzása volt. Hogy mennyi áldást árasz- gában a hierarchiában is igen nagyon 
tolt a világra eme szelíd, apostoli férfiúnak emelkedett. Éf mindezek mellett 
lelki uralkodása, mindenki megmérheti azzal, 
ha fölteszi magának azt a kérdést, hogy 
mi történt volna a mi hazánkban akkor, 
ha a kőtelező polgári házasság és a többi 
egyházpolitikai törvényért való küzdelem 
a katholikus egyházban IX Pius politikájá­
val összetalálkozik s a fokozatos elsimítás 
helyett az egész vonalon harc támad a 
lelkiekben, de sőt a nemzetiségi kérdések­
ben is?

Nagybecskerek, juüus 22.

Immár a ravatalon fekszik XIII. Leo 
s a ki végig olvassa a közvélemény összes 
megnyilvánulásait, tisztában lehet azzal, 
hogy halálát mindenfelé pótolhatlan csapás­
nak tekintik a keresztény világra. Még 
pedig az egész keresztény világra, mert a 
nem katholikus emberek is arról vannak
meggyőződve, hogy a reformáció óta 
egyetlenegy olyan pápája nem volt a római 
egyháznak, aki lelkiismeretbeli hatalmát 
annyira össze tudta vo'na egyeztetni a 
történeti evolúcióval s aki a kereszténység 
türelmes szellemét oly tisztán képviselte, 
mint a most elhunyt pápa.

Hogy miben rejlett az ö nagy ereje 
és hatalma ? Talán épen abban, hogy a 
világi politikai nyü öktöl megszabadított 
egyház képesebb a krisztusi rendelés végre­
hajtására, mint a világi hatalommal is biró 
pápa.

nem
gyöngült a fegyelem. A szerzetek meg- 
rendszabályozása és az egyház népies ha­
gyományainak felélesztése lelki hódítás 
volt a szocializmus ellen s ennek érdek­
területén, a nagy nép tömegek közt. A nem­
zetközi szocialisták nem ok nélkül gyűlö­
lik annyira a papokat; de vájjon nem 
lett-e ez által a szociáh'zmus rombolóbb 
eszméinek terjedése megakadályozva s nem 
pusztult-e ki, csaknem egészen, az anar­
chizmus őrülete?

IX. Pius a harc embere volt, XIII. Leo 
a békének pápája.

III. Napoleon trónjának összeomlása 
az egységes, abszolút ausztriai birodalom 
nagy átalakulása, valamint a francia köz­
társaság berendezése, a protestáns-német 
vezérhatalom föllépése és a szocializmus 
rohamos elterjedése korában a római vi­
lágegyház élén szinte nem is lehetett volna 
tökéletesebb s az emberiség békés fejlő­
désének megfelelőbb alakot képzelni Szent 
Péter székén, mint a milyen volt haláláig 
XIII. Leo fehér, szelíd alakja. Hatalmas 
leikével keresztül látott ez a férfiú a

Az elmúlt években is láttuk, mint ipar­
kodott a délszláv világ katholikus része 
az egyházi tekintélyre támasztott alakban 
éleszteni föl egy délszláv állam alakításá­
nak merész politikáját. A délszláv katho­
likusok Zágrábba csábítása és a római 
S.-Girolamo-intéz tben tett kísérletek a 
magyar állami felsöség ellen irányzott tá­
madások voltak s megannyi előzményei 
egy nem sikerült politikai irtóharcnak. És 
ime, a Rómára való délszláv támaszkodás 
Rampolla minden kedvezése mellett is 
összeomlott, mivel XIII. Leo lelki nagy­
sága visszautasította.

A katholikus egyház belső életében is 
nagy nyomokat hagyott különben az ö 
pápasága. A római egyház kétségtelenül 
konzervatív hatalom. Világtörténeti szerepe 
mindig a rend kultusza s ama bizonyos 
visszatartás és fékezés volt. Leo pápasága 
nem lehetett tehát liberális. Azonban az

íme ezek XIII. Leo kormányzásának főbb 
eredményei és a nagylelkű pápa felötlő jellem­
vonásai. Most, hogy a nemes és nagy férfiú 
földi maradványai is a ravatalra kerültek és 
Rómában a pápaváltozás történeti aktusai 
és szertartásai végbemennek, a müveit vi­
lág nem ok nélkül emlegeti hálával eme 
valóban nagylelkű pápa kormányzását, mely 
annyi jótéteménynyel árasztotta el a nem­
zeteket. S nagy és igaz fejedelmi érzés 
állal indítva fejezte ki az apostoli széknél 
szeretett királyunk 's mély fájdalmát Leo 
ha’álán, akit gyermeki szeretettel szeretett 
s egy nagy király bölcseségével méltán 
tisztelt.

■

legújabb kor minden szellemi és erkölcsi 
eszméin, jellemének nemes szelídségénél 
fogva pedig az államok és népek nagy 
ellentéteinek elsimítására volt hivatva. A 
poroszországi kultúrharc kiegyenlítésében 
tűnt ki először lelki nagysága. A mióta a 
félelmes Rismarck is meghajolt e hatal­
mas szellem felsöbbsége előtt, mindenki

Utána kettő következhet. A konkláve 
vagy olyan pápát választ, aki az ö szelle­
mében a béke apostola lesz, már a mennyire 
ezt a három hatalom: Ausztria-Magyar- 
ország, Franciaország és Spanyolország

1

A „T0R0NTÁL“ tárcája. hanem más vallásnak, fejedelmek és népek, 
tisztelettel hajoltak meg előtte.

külön ünnepet rendelt, mint az Mária országához 
illő és méltányos.

*
I b

Elve az volt, hogy nem legyőzni kell a 
velünk nem egyértelműeket, hanem igenis meg- I földi helytartója és a világhódító keresztény eszmék, 
győzni az igazság erejével. Ez okból meg- | a szeretet vallásának legfőbb letéteményese, mi­
nyitotta a kutatók előtt a vatikáni könyv- és nél méltóbban betöltse, azon buzgólkodott, hogy 
okmánytárt, mi által

Hogy szent hivatalát, mint Jézus Krisztus

| t XIII. LEP. |

boldogságot kereső lelki gyermekeit a boldogság 
és jólét legbiztosabb alapjának, a szeretetnek 
kutforrásához, Jézus szent szivéhez vezesse. Miért 
is rendezte a szt. Szív tiszteletét, megállapította 

elrendelte a szt. Szív litániáját,

XIII. Leo, a kath. egyház feje, Krisztus 
helytartója, elhagyta ez árnyékvilágot; lelke 
visszatért Teremtőjéhez, hogy számot adjon sáfár­
kodásáról. Mindenütt, hol katholikusok vannak, 
a legfélreesőbb faluban is, a harangok mélabus 
akkordjai hirdetik a szentatya, a pápa halálát. 
A gyászhir, bár fájdalommal tölti el az egyház 
hü gyermekeit, még sem sújtja le őket. Megadás­
sal fogadják az isteni gondviselés végzését; hisz 
elérte az emberi életkor végső határát, melyet 
elérni csak keveseknek jut osztályrészül.

Midőn nagy pápánk az örökkévalóság kü­
szöbét átlépi, szenteljünk néhány percet emlé­
kének, tekintsünk vissza életére, áldásos mű­
ködésére.

a történelemnek nagy 
lendületet adott és sok téves nézet a kellő meg­
világításba hozatott. A papságot a bölcselet 
tanulmányozására serkentette; ebből kifolyólag 
keletkezett a budapesti egyetemen is a thomistikus 
bölcsészet tanszéke. Szive-lelke égett a tanul­
mányokért. Kivált ő ezenfelül mint költő is; 
költeményeinek magyar fordítása sajtó alatt

szertartásait, 
hogy az egyház minden fia azon Szív melegétől 
gyulladjon szeretetre, mely végtelen szeretetében 
saját vére árán az egész emberiséget magához ölelte.van.

Legnagyobb mégis mint pap és pápa volt. 
Róla joggal mondható: Sacerdos et pontifex 
secundum cor Dei. Mély, tántoríthatatlan hit, 
igazi benső áhitat és buzgóság s feddhetetlen 
élet jellemzik őt.

A mai hitetlen, materialisztikus kornak élő 
hitre van szüksége; a szív igaz áhítatára. Hogy 
Isten a bizalomteljes, az élő hittől áthatott imát 
meghallgatja, mutatja életében egy 
Perugiai érsek korában végnélküli esőzések vég­
romlással fenyegették az egész vidéket. Ő közös 
imára hívja fel a hívőket és körmenetet rendel 
el. A mint a szentséggel kezében a meginduló 
körmenet élén halad, figyelmeztetik, hogy a 
zuhogó záporban ne tegye ki magát a teljes át­
ázásnak. De ő csak nyugodtan haladt tovább, s 
ime — a zápor enged, a felhők lassanként oszla­
doznak, s a körmenet végén feltűnik az égen az 
oly rég nem látott sugárzó nap. A veszély elmúlt. 
A nép hálálkodott Ura Istenének. Valóban rá illők 
a szentirás szavai: „Justus ex fide vivit.“

esemény.

A felekezeti villongások következtében szét­
húzó kebleket egyességre buzdította. Híveinek 

XIII. Leo nagy volt mint ember, de kiválóan meghagyta, hogy a tévedőkért imádkozzanak. A 
nagy volt mint pap és pápa. Nagy szellemek jó anya szivét tartotta az egyenetlenkedő testvérek 
tulajdonsága, hogy önmaguk iránt szigorúak, legjobb békéltetőjének.
másokkal szemben elnézőek. Az engesztelékeny- mint a keresztény népek közös anyját kiválóan 
ség szelleméről híres volt XIII. Leo. Tudvalevő tisztelte; az ő tiszteletét fokozni volt leghőbb 

o og, hogy az ő bölcs mérséklete vetett véget a vágya. Akaratához képest magunkat és elleneinket 
porosz kultúrharcnak. Jeles tulajdonságai és szere- a rózsafüzér imádsága által a szt. Szűz anyai 
tetre méltó szelíd lelkülete a pápa tekintélyét szeretetébe s oltalmába ajánljuk. A magyarok 
nagyban emelték. Nemcsak katholikus hívői, J Nagyasszonyának tiszteletére nemzetünk számára

Azért Krisztus anyját,

I
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HÍREK.szegény embert, tudakolja tőlük a mindinkább 
terjedő szocializmus okait, megélhetési és adó­
fizetési képességük felül szerezzen meggyőződést, 
ha valahol hibát talál, javítsa vagy javíttassa azt 
ki, vagy ha azt hatáskörében nem tehetné, tegyen 
erre nézve illetékes helyen javaslatot. Ekkor nem 
fog előfordulni az a körülmény, hogy egy község 
ellen kimondatik a felelősség oly időben, midőn 
a népnek vetőmag és kenyérre valója sem termett.
A pénzügyi közegek rendesen csak a kincstár
érdekeit képviselik, de van oly helyzet, midőn a . hnláihirP XTTT 1 eo nánának ha-
tulbuzgóságnak féket kell vetni s ez a közigaz- 1, ' . , , ,
gatás feladata. A községi jegyzőre e tekintetben lala Nagybecskereken is mely megdoobenest kel­
nem hallgatnak, érdekelteknek tekintik őket, felettes tett. Immár két hete, ő szentsége legutolsó be- 
hatóságuknak kell tehát a kezdeményezést ke- tegségének első percétől kezdve tisztában volt 
zükbe venni.

Itt van az iskolaügy; látogassák meg 
iskolákat, nem tulzsufoltak-e ? Intézkedjenek uj 
megfelelő iskolahelyiség felállítása iránt, ha a 
község anyagi ereje ezt megengedi, szorítsák erre 
a községet, vagy igyekezzenek államsegély ki­
eszközlésével azt lehetővé tenni. Mi az oka a 
mulasztásoknak ? Eivannak-e látva a szegény 
gyermekek ruhával? tankönyvekkel?

A közegészségi viszonyok, adóügy, árvaügy, 
utcák és terek fásítása, 

szegényügy, legeltetés, mezőgazdaság stb. stb. 
mind oly kérdések, melyek érdekelhetik a közigaz­
gatási hatóságot.

Fontos a község okszerű gazdálkodása. Igen 
sok község van, melv úszik az adósságban s 
2000 hold jó legelője * 1000 koronát jövedelmez 
évente, mi utón és módon lehetne ezen segíteni ?

A községeknek is — legalább a jól vezetett 
községeknek — kell hogy valamely gazdasági politi­
kája legyen. Ezen politika helyes keresztül veze­
tése sokszor sok embernek ád kezébe kenyeret.
Hány esetben előfordul az, hogy a vaskalapos 
képviselőtestület nem érti meg vezetőjének nemes 
intencióit s legjobbra irányzott törekvéseit le- 

Mily jó ily esetben, ha a felettes ható­
ság támogatja azt a vezetőt s egyesült erővel 
sokszor sikerül meggyőzni az ellenkezőket. Ezen 
sociálgazdasági politika megismerése, 
támogatása, a közjólétnek emelése, sokkal neme­
sebb és szebb feladata egy főbírónak, mint az 
irattár vagy iktató megtekintése.

Okát e bürokratikus intézkedéseknek pedig Ha iV-ik Henrik minden vasárnap tyúkot
abban találom, hogy, midőn kiváló közigazgatási kívánt a szegéiiy ember fazekába, miért ne tohet- 
férfiak voltak ez ügyben tanácskozásra hiva, : nénk azt m; ;s? Azt hiszem, IV. Henrik sokkal
bármily gyakorlati inditványnval fordultak egyik j gyakorlatibb oldalról fogta fel a dolgot, mint a
vagy másik ponthoz, azzal szakítottak félbe: ; maj rubrikás közigazgatás.
„Már ezen változtatni nem lehet, ezt már így | Természetes, hogy ez esetben a község
állapította meg a kegyelmes ur!e Megtörtént | vezetőjét, a jegyzőt nem szabad annyi irodai 
pedig ez többek közölt egy gyakorlat: eljárásáról j munkával megterhelni, hogy a papírtól ne lássa 
ismert alispánnal is. ; meg az életet, adni kell neki munkaerőt, kik

Megyénk vezetői azonban változtathatnának • végezzék a sablonos közigazgatást, ő pedig irá-
állapoton, rendeletileg vagy határozadlag, nyitja és vezesse a község szellemi és anyagi

kimondva azt, hogy a főbíró a való életet vizs- előhal a dúsát s akkor már megfelelt kötelességének, 
gálja meg a községekben. Az életből szerzett j Ezek volnának röviden előadva nézeteim a
tapasztalatait, az itt-oH előforduló stagnáció okait, ; hivalalvizsgá!átokról, ezek volnának a gyakorlati 
bajok megszüntetésére irányuló javaslatait tér- élet követelményei, s ha szeretett alispánunk 
jessze fel felentes hatóságához s ha ezen bajok, székfoglalójában mondottadhoz képest, ez irány­
hibák orvosoltaínak, a szükségletek kielégittetnek, bán fogja utasítani a járási főnököket, úgy hiszem, 
felel meg a közigazgatás kitűzött feladatának, p.-ir av mulva nem lesz tora ki sztrájk, tóbai 
mert a közigazgatásnak az élet szükségleteit ki z6ndülés, hanem lesz egy arányiagos jólét, midőn 
elégíteni a főfeladata. elmondhatjuk: „boldog a magyar“.

A főbiró, ha kimegy a községbe, látogassa 
és hallgassa meg egyik-másik gazdát, egyik-másik

kizárási joga meg nem gátolná. Vagy olyan 
pápát, aki az „ecclesia militans“ had­
vezére lesz és fölveszi a harcot mindenütt 
a római katholikus egyház hatalma érde­
kében. Mindenkinek van elég oka reszketve 
gondolni erre az utóbbi eshetőségre, mely­
nek, fájdalom, bizonyos alkalomszerüsége 
is van olyan időben, mint a mostani, a

politikai berendezései

Tájékoztató.
A gőzfürdő (telefon 118. szám) minden nap 

reggeli V26 órától kezdve délig az urak részére nyitva 
van; hő 1 gyek részére minden kedden és p ént eke n 
déltől 5 óráig délután; ugyanazon napokon este Viö-tól 
V28-ig urak részére is. Vidéki hölgyek részére 
minden nap délben gőzfürdő. A kádfürdő egész 
nap nyitva marad. Zuhany fürdő egész nap.

hol a nemzetek 
sokfelé ingadoznak és a szláv világban 
szokatlan harci kedv mutatkozik.

A katholikus egyház ősi szervezetében 
azonban a garanciák nagy sokasága talál­
ható föl. És ez az oka, hogy a pápa- 
választásban rendesen a korhoz illő bölcs

Inkább ezt

vele mindenki, hogy az egyházfejedelem ment­
hetetlenül el van veszve; halála hírén, mely teg­
nap reggel érkezett Nagybecskerekre, mégis meg- 
illetődtek az emberek. Reggel 10 órakor a „To- 
rontál“ külön kiadásban jelezte, hogy ő szent­
ségét megváltotta szinte hősiesen viselt fájdalmától 
a halál és a közönség kíváncsian olvasta a tudó­
sításokat. A róm. kath. plébánián mindezideig nem 
kaptak hivatalos értesítést, de azért úgy a plébánia- 
templomra, vaiamint a plébánia épületére, továbbá 
a piaristák templomára és a női zárdára kitűzték 
a gyászlobogót s úgy a tegnapi, mint a mai nap 
folyamán elvégezték a szokásos harangozást, je­
lezvén, hogy a kereszténységnek legfőbb feje 
immár kihűlt testtel fekszik a Vatikánban.

az

előrelátás nyilatkozik meg. 
reméljük tehát, mintsem hogy egy olyan 
véletlentől féljünk, mely a világ fejlődésének 
nyílt háborút üzenne s Magyarországnak 
mostani nehéz helyzetét még kínosabbá 
tenné.

társadalmi kérdések,

A jegyzői hivatalok vizsgálata.
— Julius 22.

A Széli Kálmán-féle egyszerűsítés követ­
keztében a hivatalvizsgálatok is módosultak, de 
a vizsgálatok ma is a régi rendszer szerint tör­
ténnek, fősuly az Írásbeliségre van fektetve.

Meg van-e ez, vagy amaz nyilvántartás ?
a törvények jegyzéke? Ki 

vannak-e töltve az „ablakok" ? Rajta van-e a 
bélyegző az ügyiraton ? stb. stb. Mind olyan kér­
dések. melyekre ha helyes a felelet, úgy 
veszve Magyarország.

Hát kérem én ebben nem találom a hivatal- 
vizsgálatot kimeritettnek, sőt ezeket oly lényeg­
telen dolgoknak tartom, hogyha megtekinteném 
is, futólag tekinteném azt meg. Mert a főbiró I 
otthon hivatalában is tudja már azt, hogy melyik 
jegyzője felel meg hivatalának pontosan s melyik 
nem ?

— A lázárföldi jegyző jubileuma. Említettük, 
hogy Lafleur Péter lázárföldi jegyző jubileuma 
alkalmából Ferch Rezső rudolfsgnádi jegyző 
14 koronát küldött, amiért most a község ez utón 
fejezi ki hálás köszönetét. Helyreigazításul közöl­
jük itt egyúttal, hogy az üdvözlők között szereplő 
Molnár Sándor nem a r.-écskai jegyző, hanem 
aradi számvevő.

— Átjáró a hídhoz. Mint említettük, a tanács 
a kishíd lebontása következtében keletkezett 
kerülőút megrövidítésére a nőegylet óvodáján át 
az egylet beleegyezésével átjárói készíttetett. Az 
átjáró tegnap már e! is készüli s most a Jókai- 
utcából az ovoda telkén át lehet az ideiglenes 
hídhoz jutni.

— A szegedi Tisza szobor. Mint Szegedről 
Írják: Tisza Lajos gróf szobra tegnap oda ér­
kezeit és ideiglenesen a vasúti állomáson marad. 
A szobor szállítási és alapozási költségeit Fadrusz 
János fedezi. A tanács a mérnökségtől kért 
véleményt az iránt, hogy a Széchenyi-tér azon 
tükörparkján: k, ahova a szobor jön, átalakítása 
mennyibe kerülne. A költségek 8000 koronát 
tesznek ki. A leleplezés október havában lesz.

Ki -e

nincs

szavazza.

annak

ezen az
— A késedelmi kamat az ex-lexben Az

adóhivatalok nem tudták, hogy hogyan számítsák 
a késedelmi kamatot az úgynevezett ex-lexben 
nem fizetett adó után. Az egyik kerületben semmi­
féle késedelmi kamatot nem szedtek, a másikban 
az ex-lex idejére is követelték. A pénzügyminisz­
ter most rendeletet adott ki, amelyben figyelmez­
teti az adóhivatalokat., hogy csak azok után az 
adótartozások után számíthatnak késedelmi kama- 
tot, amelyek már az ex-lex ciőtt esedékesek vol-

___  | tak. Az ex-lex ideje alatt, tehát május elseje óta
:r!!!= I esedékessé vált adótartozások után késedelmi 

kamat nem jár.

Eg y községi jegyző.

Méltán sirathatjuk benne a tudóst, a 1011. A mai korban minden komoly ember bar „ &nna hál Rpnaszentovörnvnn A Bésa
küllőt, a papot: lelkünk vezérét, a részvét- . nem szóval, de gyakorlatilag teltben intézte szentgy8rgyi partogylef f. é® juüus hó 26-án a 

teljes szeretet emberét, kinek atyai szive egy- : hozzá Peter szavait, mezeket \aiana ^ iiszms községi parkban zártkörű Anna-táncvigalmat ren- 
aránt keblére ölelte a gyengét és erőst, a feje- ; Urunkhoz intézett: Uram, kihez mennénk, az ^ez. Belépődíj személyenként 60 fillér. Kezdete 
delmet csakúgy, mint a szegény, de becsületes | örök élet (az igazság) igéi nálad vannak. így este S'/.2 órakor.
munkást a tévedőt u~y mint az igazat, kinek tapasztaltuk mindannyiszor, valahányszor hosszú — Orfeum. Lichtenstein Soma társulata teg-
mindenki számára roll hizlaló szava. Korunk | éleiének egy-egy ünnepét ültük. Közelröi-távolról nap óla játszik a kaszinóban. Az eső a terembe

odaseregleliük a hívek ezrei. De nemcsak hívei LfftÜÍ

hanem az egyházon kívül állók is tisztelettel van Marcoinnak, mert túlzás nélkül állíthatjuk, 
kér- ! keresték fel személyesen, küldöttségileg vagy hogy ilyen orfeum-társulat a Folies caprices ven-

dése melyet fenköP szellemű körleveleiben ne | üdvözlő levélben. Közismeretü dolog azok a dégszereplése óta nem járt Nagybecskereken. Poldi
tárgyait, meg nem világított tolna. Majd a házas- | zarándoklatok, melyekben a hü katolikusok Fiolt, ‘^XeSl^kÄ8 
ság szentségéről, majd a családi tűzhely szemé- j szeretőt» adójiU rótták 1. a -agy pápa ^ ; p«mpJ humoru b6c3Í k^ikHg”8^ 
iyéről, majd a nevelésről, a szociális bajokról s ; iránt. Ilyen dUamna* 01 gyakran keideztein Bartl, a hatalmas hangú tiroli énekes, továbbá 
azok orvoslásáról stb. értekezett. Különös gond- j egy-egy a zarándokúiról visszakerült ismerősömet: Tarján Guszti, Manón Eugenia, Bella Irma, 
ját képezte a sajtó Tapasztalva azt, mennyi 1 milyen a pápa? annyi mindenféle alakban láttam | Szécsi Etel, Fredy Riza s az igazgató maga, 
Lit okoz a tisztességtelen vagy lelkiismeretlen ! már arcképét, a melyek többnyire elütök egymástól. | mindmegannyi kiváló erő, mely egész este a leg-
sajtó, minden árra ialó ember,, kiben a jó, igaz, | Melyik a Webb? Mindannyiszor azá a j ^S'áéhá“ mA/Skem

szép és nemes iránti érzék még él, arra buzdió i feleletet kaptam, hogy valamennyi jó es tulajdon- j ... ' J
hocrv kiiydínn a rossz stiitó ellen Szálló igévé ! képen egy sem az. Rendkívüli ember ő. * sztrájkoló bányászok.
hogy küzdjön a rossz snjio unm. e „ ,. t j t n ... , , , j magyar vasút amnai hámoraiban tegnapelőtt
lett ezen mondása: seri pl is scripta j Ha lmod beszelni, szinte átszellemül és magaval j háromszáz munkás sztrájkba lépett. A gyár ötezer
opponenda! í raead- A szemeiben rejlő eletet, melyből s munkása között nagy összetartás van s igy attól

A hirAiiff hús szaván a földkéregén ' visszatü rözödik szellemi, lelki nagysága, azt j félnek, hogy az összes munkások kimondják a
. bUS* , f ti! 1 képben nem lehet, visszaadni. Azért róla I sztrájkot. Ezt igazolni látszik az is. hogy tegnap

mindenütt elő keresztények milliói oda foidutoak j ^ sikorült arcké t sohasem fogsz látni. ' már a vasöntöde, a henger és szeszgyár munkásai
imájukban, hol az o nemes lelke mar időzik, j 1 b , is a szrajkólókhoz csatlakoztak s most mar osz-
kérve az igazságos bírót, hogy a jutalom koro- | Nagy volt ő életében, nagy még halálában j szesen ezernégyszáz munkás áll bérharcban. Való-
náját meg ne vonja attól, ki Péter hajóját való- | is* Nyugodtan várta a halált, mely őt lelke éltető ] szinti, hogy hozzájuk fognak csatlakozni az összes
bán válságos időben nemcsak kormányozta, I napjával, az Üdvözítővel egyesíti. | bányászok is. « , ,.
hanem általános tisztelet tárgyává tette. Igaz- | Emléke szivünkben él; nevét a történelem j vasám7pVS^v Damjan és'fzávaSvédek,

teszi dicsövé s halhatatlanná. a köznyelven „Sárga fiukénak nevezett legények
a Lyubkó-féle kocsmában Ignyácsev Radával

legnagyobb s legégetőbb kérdéseit szakszerű 
tudással, érző részvevő szívvel fejtegette. 
Nincs a társadalmi életnek fontosabb

súgót hirdetett, igazságot keresett, 
sikert és méltányos elismerést ara- Brunner Jakab.

1908. julius 22.TORONTÁL2
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1903. Julius 22. TORONTÁL,

iszogatlak mikor odavetődött a négy Koszlics j
testvér, kikkel emezek régi gyűlölködésben éltek. Éppen m st értesül k arról, hogy Csenta
Mikor a fejükbe szállt a szesz a legényeknek, özség érdeme nótárius előtt sikerült végleg
rarohantak amazokra s mikor azok az utcára legkötni a szerződést a szurduki komp bérlő- hatatlan
hatralta*, kettőt közülök a pocsolyába vágtak, jével, mely szerint az gőzösét (egy kiérdemesült 
a másik kettőnek pedig a fejét beverték. Adriai rendőri gőzesolnakot) 1800 fillérért a ki-
Koszticséknak anyja s nővérük is segítségükre rándulók számára rendelkezésre bocsájtja.
jött s ekkor ezek bicskát rántottak és Marko vékát Miután a szerződés megkötése alatt az egész '
összeszurkáltak s ha Rakics Luka, a kocsmáros Gránicról folyton jelentkeznek tömeges résztvevők, a ; 
közbe nem lép, talán emberhalál is lett volna, szerződést egv ponttal ki kellett bővíteni, hogy 
így azonban csak néhány heti munkaképtelenség vállalkozó a gőzös után még két kompot köteles i 
s négy rendbeli följelentés lett a vasárnapi kötni és ezen kompokat is a vállalkozó rendel- 
mulatság vége. kezésére bocsájtott — szeretett, de megbukott

A fürdés áldozatai. Mint Csebzáról jelen- í képviselőjelölt ur után megmaradt és teljesen ™lt a dudaíb akj azonban ’gen szépen du
tik, vasárnap ott fürdés közben négy ember bele ' ^ karban Ievő nemzeti szinti zászlókkal feldiszi- dalti Kerem ezí is rektifikálm.
fűlt a Temesbe. A szerencsétlenül járt áldozatok j ienb , 1 , . — reggd 3 úm.
holttestét tegnap húzták ki r vízből és személy- j ^ t ^ vélelem és általános óhaj, hogy néni
azonosságukat azonnal megállapították. Az eset I Jelzett zászlókkal Osonta nagyközsége máris szükséges okvetlen a szerb templom tornyát főt­
annál megrenditőbb, mert* csupa fiatalember az ! teljesen fellobogózva. Az emberek izgatottan vár- gyújtani, de oporiunitási szempontból Csenta 
áldozat. I ják a történendőket. Az izgalom tetőpontját éri községet sem. Az ünneplők önös személybizton-

- Megölte a kasza. Kalácsán tegnap egv ! e1’ mídön. a ,rész!ve™ tömeg megvendégelésére sági szempontból már a parton vannak és a rozsé
Ardcleán Páva nevű földész feleségével kocsin i SZ,°lgaIói 4 dl,‘D burgét az egyik kompra elhelye- korul melegszenek. A hangulat, meg a bor erősen
hazafelé tartott a földekről. Útközben az asszony I . * A burgek bogosét csak a meg-megujuió éljen- megcsappant, 
oly szerencsétlenül esett hanyatt a kocsiban, hogy I zes art’ogja tu“ 
a kasza a hátán keresztül hatolt és a szivét í 
szúrta keresztül. Néhány órai kínlódás után sebébe 
belehalt. A vizsgálatot megindították.

Csenta, d. e. 9 óra. üdvözlő táviratot szánnak, — de egy a baj, nincs 
tá iró. — A hangulat emelkedett — egelverö 
éljenzés közben ég a rőzserakás. A hatás leír

— éjjel 12 óra.
Egyik táviratom részben téves. Nincsenek 

itt 30.000-en, hanem van c helyett 30 nótárius a 
Gránicból. Kérem ezt ekként kikorrigálni.

i

— reggel 1 óra.
Lelkesedésemben azt táviratoztam, hogy a 

katonabandát bedobták a Dunába. Kérem 
tévedés, mert nem is volt itt katonabanda, de

ez

— reggel 4 óra.
— <1. e. 10 Óra 10 perc. A parton elállitott 4 csősz elsüti fegyverét,

Most vonul fel Csenta község 3 tagból álló mi az ünnepély végét jelenti, a dudás pedig rázen- 
szerezsán őrsége a közrend biztosítása érdekében, dit a Gotterhaltéra. Általános zsiviózás és elbu- 

............................... (Utólag értesülök, hogy ezen kiérdemesült birka csuzás. A rendezőséget a Rendőri Közlönyben
— Megörült tisztviselő. Mint Temesvárról írják, tolvajok főleg a paprikást fogják elkészíteni.) í körözik.

Hertelendv Géza 54 éves dohánygyári tiszt­
viselő tegnap hirtelen megtébolyodott. Feleségére .,
vetette magát, kit meg akart fojtani s aztán kiug- ^ . rendezők elhatározták, hogy tekintettel j
rani az ablakból. Az asszony segélykiáltásaira (ina, miszerint az ünnepély nappal íartatik meg, )
elősiettek a szomszédok, a szerencsétlen embert iElimináció nem leend. Ez nagy kedvtelenséget * A budapesti Magvar Iparművészeti Társu-
áríalmatlanná tették. E közben hirtelen összeesett ldezClt a resztvevők között és már nagyobb latnak lakberendezési kiállítása julius és aumisz- 
és nyomban meghalt, az orvosok véleménye mervu demonstrációtól lehetett tartani, de sze- tus hónapokban, hétfő és péntek kivételével
szerint szívszélhüdés vetett véget életének. Halálát rencsere eppen e pillanatban gurítják a boros naponkint 9—1 óráig megtekinthető az Orsz.

hordókat a kompra, mi a kedélyeket nagyban Iparművészeti Múzeumban. Hétköznapokon a 
lecsendesitette. beléptidij 60 fillér, vasárnapon 30 fillér. Ä Buda­

pestre utazók különös figyelmébe ajánljuk ezt, 
mert a nyári hónapokban a főváros látnivalói 
igen megcsappantak. Akik barátja! a modern mü- 

., , f iparnak, azok sok élvezetet nyerhetnek a Magyar
I rendezőség nl-nlvi » ®!?°,ní?V~.A ! Jparmüvészeti Társulat lakberendezési tárlatán és

— Visszaélés a vasúti jegyekkel. A MÁV- ! ünnepélyen történtekről — a Gotterhaíté^mellőzto, e^yrészt^a ^»var müvé° .ta^yak<?n\ a, ™°!yf;k
igazgatósága közli: A vasúti menetjegyekkel ez különösen Csentán volt ajánlatos. A hangulat dokumentálják Másrészt pedi- arra tanítanak"
íenfwv a WeknT^ÍSSZaéléltfZÜkfgeSSé 1 ^ A ^ 3000°- ! hogy a SÄ Sei a a
tette hory a jegeknek es az ezekhez tartozó < - d. e. 12 óra. j fáradt test pihenő helyét miként kell a lélek
égi eb igazolvány oknak ellenőrzései fokozottabb A kompok telve vendégekkel. A parancs az otthonává is varázsolni.
mérvben oly módon foganatosíttassuk, amint ez indulásra most hangzik el. 4 gőzös füstöl a gén * ,
a külföldi vasutaknál történik. E célból az üzlet- prüszköl, de a komp — nem mozdul ’ A "sin irt -K,"ek- Vfan- t9373 ? Eze" a c,men érdeices
szabályzat 21. §-ában, illetve annak II. póthatá- megadja a vészjelt. A rémület általános" A zai P° ‘ í/i jelent„ me2(Kassán. Irta: „Igaz-
rozmányában foglalt rendelkezések alapján érdekelt között sikerült rnegludnom hoc- a vészVel azért h»^' fííyzet er?s hullamyeres3 nagy szám-
közegeinket, úgymint a kapusokat, jegyvizsgáló adatott, mert a gőzös a kompokat nem bírja r/ produkálja most a politikai mpiratokat.
kalauzokat és általában az ellenőrzőket szigorúan vontatni. A vészjei csak a rendezőknek szólott • ?"gót, nem vo.lt olyan. ldo: mmt ez a mostam,
utasítottuk, hogy az utazó-igazolványoknak, és mi némileg megnyugtatta a tömeget ° — ’ a rnely annyi Pobtlkai írót teremtett volna.
pedig úgy az egyszeri utazásra szóló, mint az rendezőket., kik ész nélkül rohannak hol
időszakos vagy állandó érvénynyel bíró (szabad hol meg vissza a kompra. —
bérlet stb.) jegyeknek előmutatását a váró- abeugok is voltak hallhatók."
termekbe, illetve a pályaudvarra való belépésnél — u. y óra.
és útközben a vonatokban mindenkitől kivétel Újabb programra ! Négy csentai an col teli-
nélkül feltétlenül követeljék, továbbá elrendeltük, vér fogja a kompokat Tűéiig fel vontatni hol
hogy mindenkor megköveteljék azt, miszerint az stáció tarlaiik. Ez utóbbi megnyugtatóíac haton
utasok a pályaudvarok elhagyása előtt a további a tömegre, de még jobban a bur»e paprikás
utazásra már nem érvényes utazó-igazolványo- illata. Az idő állandóan derült, ami annak köszön- I
i<dt cl jegyszedőknek átadják, a további uta- bető, hogy a rudolfsgnádi IV. számú ármenferítő
zásra szükséges jegyet pedig mutassák fel. —
Annak megemlítése mellett, hogy e tekintetben
a külföldön is hasonló szigorú intézkedések álla- ... — (l u- 2 óm-
nak fenn, az utazó közönséget egy alkalommal ... Kisült, hogy^ a. valódi angol négy ló
már a napilapok utján figyelmeztettük; minthogy ! blrí a kompokat...........................
azonban eme figyelmeztetés dacára ellenőrző 
közegeinek az utazó közönség részéről mind
sűrűbben megújuló ellcntállással találkoznak, uj- A bürge paprikás már tálalva lesz. A bar- '
ból figyelmeztetjük és kérjük az utazó közönséget, naadszori kivevés után jelentkezik egy vendég ; 
hogy a menet igazolványt időveszteség és egyéb szólásra és élteti a rendezőséget. A zene rázen- 
a menetjegy előkerescsével járó kellemetlenség I d'd a Gotterhaltet (tévedésből a Hymnus helyett), • 
kikerülése végett saját érdekében kéznél tartani ^ire úgy a szónokot, mint a bandát a Dunába j 
és közegeinknek a menetjegy előmutatására irá- ! doAÍák. Leírhatatlan a kavarodás. j
nyúló kötelességszerü felhívásának ellenvetés nél­
kül megfelelni szíveskedjék.

— eh.:
— d. e. 11 óra.

Irodalom és miteászef

özvegyén kívül két gyermeke és kiterjedt rokon­
ság gyászolja.

— d. e. 11 óra 30 perc.
Az ünnepély kezdetét vette. A Duna partján 

felállított 4 szőlőcsösz sortüzet
— Veszett macska garázdálkodása. Varjason

minap egy veszett macska garázdálkodott Bresser 
Ad ám házában, a kinek nejét és leányát meg­
marta. Az asszonyt és a leányt Budapestre a 
Pasteur-intézetbe szállították.

ad, mi a fel­
szállást jelzi. — A katona-zenekar rázendít a 
Kölcsey Hymnusra.

nom ugy a Ez a röpirat azért érdekes és azért válik ki a 
a partra, többiek közül, mert szokatlanul bátor fölfogás, 

xelve llhngos erélyes hang támogatja a benne fölsorolt érveket, 
a melyek az ellenzék ismeretes és hangzatos 
motívumait támadják erős logikával.

TÁVIRATOK.
A pápa halála*társmati gátőrnek nem viszket a tyúkszeme.

A magyar kormány részvéte.
Budapest, Julius 22. (A „Tor ont ál“

szintén a hámhoz ketlenj i Credt‘U tóv) A raagVar kormány részvétét
a pápa halála fölött a külügyminisztérium
utján fejezi ki a
K h u e n - H é cl e r v á r y Károly gróf minisz­
terelnök a kormány nevében már kondo- 
leált Talliani bíborosnál.

sem !

biborosi testületnek.

:

A hercegprímás Rómában.
Budapest, Julius 22. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Egyes lapok azt írták, 
hogy Vaszarv Kolos, bíboros herceg­
prímás gyengélkedvén, nem utazik Rómába 
s igy nem vesz részt a pápaválasztó 
conclaveban. Mint most teljesen hiteles 
forrásból jelentik, ezek a hírek nem felel­
nek meg a valóságnak s a hercegprímás 
a szokott kísérettel igenis elmegy Rómába 
és részt vesz a conclaveban. Az indulás 
napját még nem állapították meg.

Budapest, julius 22. (A „Torontál“ 
eredeti távirata) Vaszary Kolos bíboros 
hercegprímás, mint most megállapították, 
Kohl Médárd püspökkel holnap utazik 
Rómába a conclavera.

— d. u. 5 óra.
Végleg lemond a rendezőség arról, hogy 

vendégeket Titelig szállítsa, különösen tekintettel 
arra, hogy ott nehezen menne a kiszállás. A 

I rendezőség azon véleményben van, hogy a részt- 
I vevőknek már ugv is mindegy lehet. Különben 
! is a Dunába való gyakori és merev nézésből azt 
j fogják hinni, hogy a Duna vize áll és a om 

Nevezetes és az egész Gránicon méltó nagy ; halad előre. Most pld. éltetik az obstru ció 
felfordulást előidézett Duna-iinnepélyről értesít ' 
bennünket távirati utón Csentára kiküldött külön I 
tudósítónk.

a
!

Duna-ünnepéiy Csentán»
(Humoreszk.)

— julius 22.

— este 9 óra.
Megváltoztatták a programra egyik részét,

és töSeT°h”Z?0St Ü™teptlyrÖI\neh0?í, i ta« ímraármZsötéTTnés\nikm!nádMehtiímZ f 1 ÍP8' “íf’ * TSZ ' sé8<= beállt. Általános a lelkesedés, mert a
meztelenségében kozoljuk-. Itt említjük, hogy ; rendezőség elhatározta, hogy felgyújtja a rudolfs-
lapunk sem költséget, sem munkát nem kimé t gnSd, ármentesitő és belviziecsapoíó-társulat nagy 
ara nme, hogy ezen a mar lezajlott budapesti ; rőzse raMsát. A részt evők között azonban né- 
iJuna.?nnepé yt messze tulszarn aló csentai | melyek ezzel nincsen k megelégedve, hanem 
udötmwefélyrz01 pon,tOS’ F?vs t ™,e,gbízmat6 i kívánják, hogy gyújtássá fel a rendezőség a szerb 

tőinek pia °,ís4zs0.n 1,pí lgen l!f, Z1 elof,f; templom tornyát. Vannak, kik azt követelik, hogy 
azon ;L” rke,z1?ére,’-.»mé,1i?1 remfííén ?z áta! legjobb lesz Csenta nagyközségét felgyújtani! 
pü ? t,lszt®lt elofizetóink sorában is nemi mert Ugv vélekednek, hogy ugv sem volna nagy 
a m béSt -eifn1’ kik, letéve eddigi szokásaikat, | kár érte, de a hatás a Gellért-hegyi tűzijátékot 
itnQt'a1 ‘KevT°| fenoiaradt „hátralékos előfizetésüket , bizonyosan felülmúlná.
inkáLmprfp?! TJ ífjá,k kÜldfn’ nná1 is | A rendezőség ezen indítványok hallatára 
kát már rég kiérőehzLékukért t6 J6 b,zalmun' részben megszökik, részben ott marad, már t. i. 

n [ ^ t l ék' . . azok, kik teljesen elilluininálódtak. A résztvevők
De hadd beszéljen a távíró. már ott tartanak, hogy Khuen-Hédervárynak

í

Gyászszertartások a pápáért.
Budapest, julius 22. (A „Torontá 1“ 

eredeti táv.) XIII Leo pápa elhunyta alkal­
mából Vaszary Kolos bíboros hercegprímás 
ö eminenciája külön fog intézkedni a gyász-
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1903. julius 22.TORONTÁL.
i

örökségi ügy miatt. A Finta és Juhász 
ládok egy ideje engesztelhetetlen gyülölséggel 
voltak egymást iránt, mert Juhászék azt állítot­
ták, hogy Fintáék megcsalták őket az örökségnél. 
A Juhász család bosszút is esküdött Finláék 
ellen s ezt tegnapelőtt hajtották végre Finta 
Lajoson. A két Juhász fiú megleste Fintát s 
kaszával fölmetszették a hasát. A szerencsétlen 
ember nyomban meghalt, a gyilkos rokonokat 
pedig letartóztatták.

A hercegprímás irányban egy közakarat kialakul, a korona
nem akadályozza. (Viharos taps.)

Kiáltások a szélsőbalon: Hát

csa-szertartásokat illetőleg, 
rendeletét nyomban szétküldik az ország 
összes egyházának és a rendelet szerint 
fognak eljárni úgy a világiak, mint a szerze­
tesek. Főpapjaink és azok a plébánosok, 
kik szabadságukat élvezik, mind vissza­
térnék állomásukra

ki akadályozza?
Rákosi Viktor: Álljunk össze!

Albert gróf: De áttekintiA p p o n y i
az egész helyzetet és bár szive melege a 
nemzeti cél felé hajtja, érzelmeit össze- 

Budapest, julius 22. (A „Torontál“ egyezteti az ész tanácsaival. (Viharos taps.) 
eredeti távirata.) Rómából táviratozzák: Minden gondolata, végcélja Magyarország. De 
A vadkanban nagy előkészületek folynak mert nem idézi fel minduntalan a múlt keserü- 
a pápaválasztó conclavera, a mely való- ségeit, ne nevezzék labancnak, mert ma- 
szinüleg augusztus 2-án fog összeülni. A gyár szempont vezeti minden tettét. (Percekig 
pápa utódjára vonatkozólag nagyon elága- : tartó taps. Khuen Héderváry miniszterelnök 
zók a vélemények a biborosi karban is és ; js tapsol.) Szól ezután Apponyi az ob- 
igy ma még a jövendő pápa személyéről j strukcióról s azt mondja, hogy azóta erö- 
megközelitöleg sem lehet szólani.

i
A pápaválasztás.

Határidő-üzlet.
Budapest, julius 22 (A nagybccskereki 

Lloyd-társulat táv.) A mai tőzsdén az árak 
kissé csökkentek. Déli zárultkor a követ­
kező árakat jegyezték:
Búza (októberre) ....
Tengeri (júliusra) ....
Tengeri (augusztusra) .
Tengeri (májusra 1904.) . .
Zab (októberre) . .
Rozs (októberre) . . .

7.18 —
6.32--------
6.28--------
498--------

. . 5.34--------
. 6 15--------

; sebben mozgolódnak Magyarország külső
A pápa végrendelete, j belső ellenségei. Presztízsünk, politikai

Budapest, julius 22 (A „Torontál“ j súlyúnk sülyed. (Helyeslés jobbról, zajos
eredeti távirata.) A pápa végrendeletét í ellentmondások balról.) t van a roppan

i anyagi kár, a törvénytisztelet meglazulasa,
i az ex-lex megszokása. Kérdés, megérdemli-e 
! a sebeket a cél.

Ugrón Gábor: A magyar nyelv meg-

holnap fogják felbontani. Hir szerint a 
szent atya politikai végrendeletet is hagyott 
melyben intézkedések vannak a conclavera 
vonatkozólag. Vonatok érkezése és indulásaérdemli. Nagy becskerekre, illetve Nagybecskerekröl, 

Érkezik:
a) A nagybecskereki pályaudvarra:

Temesvár, Verseez, Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 33 p. 
Pancsováról: délután B óra >5 p.
Budapest—Szegedről: reggel 7 óra 22 p.; délután 4 óra 35 p. 
Budapest—Nagykikimláról: este 9 óra 53 p.

b) A nagybecskerck-bégaparti pályaudvarra:
Zsombolyáról. Verseezről. Aliliunárről és Temesvárról: este 

7 óra 15 p.
Módosról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggel

G óra 28 p.
Pancsováról: reggel 7 óra 23 p.
Zsombolyáról: (keskenyvágánya vonal) reggel 8 óra 23 p.; 

este 6 óra 55 n.

Apponyi Albert gróf: Igen megér­
demli, de nem arról van szó, hogy most 
rögtön megvalósuljon

Zajos kiáltások balról: ígéretet

Országgyűlés.
A képviselöház ülése julius hó 22-én.

Távirati tudósítás.

Budapest, julius 22.
A képviselöház mai ülése iránt nagy ! adjanak! 

érdeklődés nyilvánult, mert mára jelezte | Apponyi Albert gróf: Honnan íud- 
Apponyi Albert gróf, hogy beszélni fog. A hogy három hónap múlva nem lesz-e

kedvezőbb a helyzet ? De ha nem is tud-képviselök nagy számmal jöttek el az ülésre
karzatok egészen megteltek. Apponyi ják> akkor is kevesebbet szenvedne az

ország, ha előbb visszajutna a normális
helyzetbe.

s a
Albert gróf mindjárt az ülés elején emel­
kedett szólásra s beszédét, a mely mint 
rendesen, ezúttal is a szónoklás mű­
vészetének klasszikus tormája volt, minden 
oldalról nagy figyelemmel hallgatták.

Apponyi Albert gróf azzal kezdte 
beszédét, hogy bizalmát fejezi ki a kor­
mánynak, mely Széli politikáját követi. 
Ivhuen-Héderváry gróf a legalkalmasabb 
férfi most az ügyek vitelére s az ellene 
intézett támadások alaptalanok. Ő 
szónok — katonai kérdésekben a múltban

Khuen-Héderváry Károly gróf a ko­
rona megbízásából tárgyalt az ellenzék­
kel. Nem egyéni becsületszóról van szó, 
hanem politikairól. A korona elölt a nem­
zetnek presztízsét, megbízhatóságát fenn 
kell tartani. (Viharos taps.) Soha annyi 
viszály ebben a parlamentben nem volt 
nemzeti célokért 67-es alapon, mint ma.

Indul:
a) A nagybecskereki pályaudvarról:

Zsombolya, Temesvár, Verseezre: délután 4 óra 45 p. 
Pancsovara: délelőtt 8 óra 23 p.; délután 6 óra 20 p. 
Szeged Budapestre: d. c. 11 óra 12 p.; este 6 óra 46 p 
Nagy kikiiitla—Budapestre : reggel G óra 7 p.

b) A nagybecskerek-bégfipnrli pályaudvarról:
Temesvár. Verseez. Antaííalva— Panvsova és Alüiunávra: 

reggel 3 óra 33 p.
Zsombolyára: (keskenyvágányu vonal) reggel 3 óva 58 p.; 

délután 5 óra 10 p.
Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon délelőtt 

11 óra 38 p.

Zajos ellentmondások bal­
ról: Lássuk mivel!

a

is s most is a nemzeti szellem s a nem­
zeti eszme érvényesülésére törekedett. 
Szentiványi programmját magáévá tette 
és ma is állja, még akkor is, ha ezzel hibát 
követelt volna el, mert nagyobb hiba 
volna a politikai megbízhatatlanság. (Tet­
szés.) Figyelmébe ajánlja a honvédelmi 
miniszternek, hogy a magyar tisztek át­
helyezése lassan történik. Sürgeti a katonai 
perrendtartást és benne a magyar nyelv 
érvényesülését. A vezényszó kérdésében 
azt mondja, hogy nem tartja föltélien szük­
ségesnek a magyar nyelvet. Fölolvassa 1889- 
ben mondott hasonló szellemű beszédét. A 
vezérlet! elv milyenségét a nemzet és a király 
együttesen határozhatja csak meg. Konsta­
tálja azonban, hogy a korona a német 
nyelvet jóhiszemüleg törvényesen, az alkot­
mányos kormányoknak évtizedeken át való 
hozzájárulásával használja. (Mozgás.)

Rákosi Viktor: Gyönge ellenzék, 
gyáva kormányok.

Apponyi Albert gróf: Erről nem 
beszélek, de tény, hogy törvénysértés nem 
történt. Ha bűn történt, 67 óta minden 
kormány bűnös. így Szilágyi, Wekerle . . .

(Zajos kiáltások a szélsőbalról) Mind

Apponyi Albert gróf: Látjuk min­
den jelből, a szivek megnyílnak, haladunk.

Lassan,

Kxsrsfmsmw
598—1.15GG. végrh. sz. 1903.balról:Kiáltások

Árverési hirdetménylassan!
Apponyi Albert gróf: Lassan, de 

biztosan. (Taps.) Mint hazafi szól a haza­
fiakhoz. Nem látja célját ily küzdelemnek. 
Aláirja Mezössynek, hogy aki az abszolu­
tizmustól fél, az gyáva, de csak ha saját 
bőrét félti. (Taps.) Ám a ki a nemzetet, a 
nemzet jövőjét félti, az jó hazafi és köte­
lességét teljesíti. (Percekig tartó taps és 
éljenzés.)

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó (•zen­
nel közhírré teszi, hogy a nagybecskereki 
kir. járásbíróságnak 1903. évi V. 781. 
sz. végzésével Hubert Zsigmond dr. nagy­
becskereki ügyvéd ált 1 képviselt Pelczer 
Márkus felperes részére Kelemen Gábor 
alperes ellen 55 kor. 36 fii!, tőkekövetelés 
s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehaj­
tás folytán alperestől lefoglalt (s 950 
koronára becsült ingóságokra a nügybecs- 
kereki kir. jbíróság 1903. V. 781 2. számú 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak 
a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, a mennyiben azok törvényes 
zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán 
Nagybecskereken leendő megtartása határ­
időül 1903. évi augusztus hó 3. (három) nap­
jának d. e. 8 órája kitüzetik, a mikor a biróilag 
lefoglalt bútorok s egyéb ingóságok a 
legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Apponyi beszéde után Khuen-Héder­
váry gróf miniszterelnök s az összes minisz­
terek, valamint mások számosán Apponyi- 
hoz sietnek s melegen gratulálnak neki.

A ka'ona szerelmi drámája.
Budapest, julius 22. (A „Tor ont ál“ eredeti 

távirata.) Brunner Sándor vadászkatona ma 
öt lövéssel agyonlőtt egy Bart a Ferencné nevű 
asszonyt, aki a besorozás előtt azt Ígérte neki, 
hogy nejévé lesz s az Ígéretét most nem akarta 
megtartani. A gyilkost letartóztatták s átadták a 
katonai hatóságnak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárve­
rezendő ingóságok vételárából a végre­
hajtató követelését megelőző kieiégiítetéshez 
jogot tartanak, hogy amennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetett volna és 

végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írásban 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mu- 
laszszák.

Gyilkos leányrablók.
Budapest, julius 22. (A „T o r o n t á 1“ eredeti 

távirata.) Aradról jelentik: Özv. P á n i c s Markóné 
kumácsi asszonynak Da nie a nevű szép leányát 
Bugarszki Péro és Jócó és Radovanevic s 
Milos odavaló legények, mikor a leány anyjával a 
mezőről hazaigyekezett, el akarták rabolni. Az anya 
védte leányát, mire Bugarszki vasvillával leütötte 
az asszonyt, úgy, hogy nyomban meghalt. A 
legények a leányt azután magukkal is vitték s 
elrejtőztek vele, de a csendőrség csakhamar ki­
nyomozta őket s mindhármójukat letartóztatta.

mind!
Apponyi Albert gróf: Ebből az 

következik, hogy a törvényt azok közül, a 
kik csinálták, senki se értette, csak akik 
attól távol állanak. De hiszen a független­
ségi párt 35 év óta a kérdést csak mint 
gravament tárgyalta. Most először próbál­
ják meg törvényhozási utón reparálni, de 
azonnal az ultima rációhoz fordulni lehetet­
len. Kijelenti, hogy a magyar nyelvet a csapa­
tokban óhajtja s ennek elöbb-utóbb be kell 
következnie, (Viharos taps.) mert ez a nemzeti 
konszolidáció és a dinasztia érdeke. (Meg­
újuló taps és éljenzés.) De kormánynyilat­
kozatot nem követel, mert c-ak olyat 
követelhet, melynek konzekvenciájával tisztá­
ban van. Meg van győződve, ha ily

ez a

A törvényes határidő a hirdetmény­
nek a bíróság tábláján történt kifüggesz­
tését követő naptól számittatik.

Kelt Nagybecskereken, 1903. évi julius 
hó 17. napján.

Gyilkosság az örökség miatt. 
Budapest, julius 22. (A „Torontál“ eredeti 

távirata.) Mint Nagyváradról jelentik, Hegyköz- 
Újlak községben kegyetlen gyilkosság történt

Símonkh Zsigmond,
kir. bírósági végrehajtó.
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Irodai szerek és nyomtatványok (1/77.— 1/92.73) . 
Kezelési költségek az anyaintézet részére és pedig:
1899. 1 ■> évre 25-G2 K. tiszta nyereség után 10%
1900.
1901.
1902.
1903.

1903. 2 évre tiszta nyereség

„ 390-94 K. „ 10% 
„ 10% 
„ 10% 
„ 10%

„ 735-47 K. 
„ 1032-05 K. 
„ 637-71 K.

Beodrán, 1903. évi Julius hó 19-én.

„bkodra- kar lovai önsegélyző SZÖVETKEZET.“
Grifaton György, pénztáritok. Szloboda JVIihály. Ltufcgé Sándor.

A fö- és mellékkönyvekkel minden részben összehasonlittatván és helyesnek találtatott.

Spitzer Salamon, könyvelő.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:
Berger dános. Áron Jakab. Fogarasi Lajos.

AZ IGAZGATÓSÁGI BIZOTTSÁG:
Szloboda Mihály. Mohaupt Ádám. (595—1.1)

f. 1 K.K. f.

N42 Összeg
í

Összeg ÖsszegV a (7 y o n
f. | K.K. f. K. f. f.

i .Beodra-Karlovai Önsegélyző Szövetkezet“ 

1903. évi augusztus 9. napján délután 2 órakor

megtartandó

I. évtársulatának 

az intézet helyiségében

5% betét kamat I. fele . 
Előleg kamatok

Leírások

I esz teség

21 Pénzkészlet 1903. évi junius hó 30-án .
Előleg kölcsön.......................................
Betétek...........................................................
1 adós (könyvek és nyomtatványok)

1184 95
7182 —

19718 15
100 60

25313 91
26
22
25

2871 79 70
28185 | 7028185 70 70

V. RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE.
T a, r gr 3r:

1. Az igazgatóság évi jelentése az 1903.1. feléről szóló üzletévről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése és a felmentvény megadása.
3. Igazgatóság, választmány és

választása.
Beodrán, 1903. évi Julius hó 19-én.

4. A szövetkezet I. évtársulata felszámolása dolgában határozat
és a felszámoló-bizottság megválasztása.

5. Két tagból álló jegyzökönyvhitelesitö-bizottság megválasztása.
6. Indítványok.

a felügyelő-bizottság meg-

Lutgé Sándor, elnök.

„Beodra-Karlovai Önsegélyző Szövetkezet“A

1303- é^rre.

A „Beodra-Karlovai Önsegélyző Szövetkezet mérlege 1903. évi junius hó 30-án. V. évfolyam.“

1903. Julius 22. TORON TÁL. 5

Meghívó
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Teher

Törzsrészvények 
Tiszta nyereség 1899. V» évre . 
Tiszta nyereség 1900. évre 
Tiszta nyereség 1901. évre 
Tiszta nyereség 1902- évre 
Tiszta nyereség 1903. V-2 évre .

25313 K. 91 f.
25 „ 62 „

390 „ 94 „ 
735 „ 47 , 

1082 „ 05 „ 
637 „ 71 .
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Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a nagy- 
méltóságu vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 85545/1902. sz. alatt kelt 
rendelete alapján engedélyt adott, miszerint itt helyben a jövö 1903/4-iki 
iskolai év megkezdésével egy benlakással egybekapcsolt 4 osztályú elemi 
és 6 osztályú felsőbb leányiskolát nyissak. Ezzel kapcsolatosan egy nöipar, 
valamint festötanfolyamot is nyitok és mint eddig, ezentúl is elvállalom 
magántanulók előkészítését a tanítónő, valamint óvónőképző-tanfolyamra, kik 
a budapesti, illetve hódmezővásárhelyi állami tanintézetekben vizsgáznak 
és nyernek államérvényes oklevelet. '
... ^At3e!^a!áS0^ ,JuIíus I-tö1 a tanév megkezdéséig folynak naponta 

délelőtt 10—I2-ig, délután 4—6-íg a Nádor-utca 5. sz. a. lévő intézetben.

'aí ^ iskolában 5 kor., a felsőbb leáDyisIfolában 10 korona havonta, a francia nyelv tanításával együtt 
Bővebb felvilágosítással és 

intézet tulajdonosnője

(522—20.10)

. <$"-
prospektussal készségesen szolgál az

MESS IN «ER KARÓÉIN.
oki. polg. isk. és tornatanitónő, Nagybecskerek.

1lillilliíiillilllilüiilüiiiilüiii iliiiíllllílílLíilllllllllllillllllllllllilllllllllllllii lIlllliíiillllRi.lUlliUiiiiii

Elofflíés felsőbb leányiskolái tan- és wiiifat Megnyitása.
ii;i »

762/1903. 592—3.3

Árlejtési hirdetmény.
Torontálmegye törvényhatósága által 

jóváhagyott, az 1903. évi költségterv értet- 
I méhen Partos községben a községháza 

tetőzetének áttakarása s egyéb javítások 
valamint a községi örház tetejének feleme­
lése s egyéb javítása 820 korona ereiéi^ 
foganatosittatik.FELTŰNŐ ÚJDONSÁG.

Felhivatnak tehát mindazok kik 
munkálatot elvállalni 
vonatkozó írásbeli ;

ezen
ák, miként erre 

, . _____ aikat 3 héten
évi augusztus hó 8-íg 

alóhrott elöljáróságnál adják
később érkező ajánlatok 
figyelembe.

Az árlejtési feltételek a jegyzői irodá­
in hA?lfl0S órák alatt megtekinthetők, 

vállalkozók kötelesek ajánlatukhoz az
irányzott összeg 10°/o-át készpénzben vagy 
értékpapírban csatolni.

Partoson, 1903.

1 k
Minden hirdetés feles­
leges, 
szer

d
dohányzó egy 

veszi és többé 
mást nem szíhat.

a be, mert a 
nem vétetnekrlJ nV

legjobb valódi francia elő-

SZÍVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY évi julius hó 13-án.
Sotor Péter,

bíró.
Hajnal Manó,

jegyző.
Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál," Nag/bocstoekői

t=.rcjc.rriJrirri.rs.fcifsrci

[11 Üzlet-áthelyezés. fi-cs -•■♦a C
e 5:
© "5 ii §.*55.
H -g ■ ___
55 H: áthelyezése miatt tetemesen leszállítom a legújabb divatárukat, u. m.: =
a> A ~

cr
[l

fU Használja fel minden ember az alkalmat olcsó bevásárlásra. Üzletem B.B fi
íli

szalma- és nemez-kalapokat, bőrcipőket, nyakkendőket, s 
harisnyákat stb. -> ->

XTqí divatárukban : Blousokat, alsószoknyákat,
1>U1 cipőket, napernyőket, fürdő-kabátokat stb.

Férfi>fU fii-wXhj CD.a> ÍIJa
női fei- és magas E ni11 

-1 ni■eJPKTZ ANTALu T. ©

-5^ nunői- és férfi divatkereskedő
Nagybecskerek

u fUN
(586—10.4)= s6C eS ______________________ _ __

Augusztus 1-töl kezdve a Torontáli bank újonnan épült palotájában.
17=117=117=»17=317=317=17=»17=317=117=3 17=3 17=51

Ü ni

17=» 17=» 17= 17= 17= 17= 17=

Árverési hirdetmény.
Tisza-Hegyes község elöljárósága 

részéröl ezennel közhírré tétetik, hogy 
a községi képviselőtestületnek 51. kgy. 
3272/1902., illetve 119. kgy. 1902., 
327/1903. sz. alatt kelt és törvényhatósági­
kig 1933. kgy. 38662/1902. és 425 kgy. 
7195/1903 sz. alatt jóváhagyott határo­
zata értelmében Tisza-Hegyes község, mint 
erkölcsi testület tulajdonát képező és a 
tiszahegyesi 1104. számú telekjegyzökönyv- 
ben felvett és úgynevezett „Tábla“ nevű 
szántóföld — körülbelül 371 hold — 2 és 
5 holdas parcellákban nyilvános árverés 
utján örök áron eladatni fog.

Az árverés a helyszínén 1903. évi 
augusztus hó 10-én délelőtt 8 órakor fog 
megtartatni, mely napra a venni szándé­
kozók meghivatnak azzal, hogy az árverési 
feltételek a hivatalos órák alatt a községi 
jegyzői irodában megtekinthetők.

Kelt Tisza-Hegyesen, 1903. évi julius

1216/II. 1903. számhoz. 591-3.3 Torontálvármegye zsombolyai járás főszolgabirájj.

594 -3.2Hirdetmény. 4519. sz 1903.

A módos-dettai tvh. közút 40—41 km. 
szakaszán levő Temeshid vámszedési joga 
folyó évi szeptember hó 1-jétöl 1906. évi 
szeptember hó 1-ig bérbe fog adatni.

A fentemlitett bérbeadás biztosítása 
céljából folyó évi augusztus hó 10-ík nap­
jának délelőtti H 
megyei kir. államépitészeti hivatal helyi­
ségében tartandó zárt ajánlati versenytár­
gyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi bérbeadás elvállalására 
vonatkozó s az ajánlati költség után számí­
tandó s a részletes feltételekben előirt 5 
százaléknyi bánatpénzzel ellátott zárt aján­
lataikat a kitűzött nap délelőtt 11 órájáig 
a nevezett hivatalhoz annyival inkább igye­
kezzenek beadni, mivel a későbben érkezet­
tek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
részletes feltételek és szerződési minta a 
nevezett m kir. államépitészeti hivatalnál, 
a rendes hivatalos órákban naponkint 
megtekinthetők.

Nagybecskerek, 1903. julius 15-én.
M. kir. államépitészeti hivatal.

Pályázati hirdetmény.
Torontálvámegye zsombolyai járás 

M.-Czernya községében 800 korona évi 
fizetéssel javadalmazott ujonan rendszere­
sített segédjegyzői állásra ezennel pályá­
zatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy képe­
sítésüket s edd'gi alkalmaztatásukat igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám 
folyó évi augusztus hó íO-íg annál is 
inkább terjesszék be, mert a később érke­
zőket figyelembe nem veszem.

A választás később fog kitüzetni.
Zsombolya, 1903. évi julius hó 20-án.

Dr. Csávosy Ignác,
szolgabiró. vm. tb. főjegyző.

hó 18 án.
Grezlo Dénes Gyula,

jegyző.
Alexíty,

órájára a torontálvár-biró.

I # A „Torontár kiadóhivatalában

■"■“l kapható

Somfai Jánosnak

é
Kutyavár

és más apróbb históriák
Akár szép.

„Mnrcoin“-féle vendég 1 ö.
Altiír eső.cimii könyve.

melyet úgy a sajtó, mint a közön­
ség nagy elismeréssel fogadott. Kedden. 1903. julius hó 21-én

a temesváriA r a: j
fűzve 3 kor. = kötve 5 kor. ite Varieté IsiiA hivatal főnöke:

F a u r,
kir. főmérnök.(524—x.28) első vendégjátéka LICHTENSTEIN SOMA igazgatása alatt. 

Csakis elsőrendű művészek fellépést1
és pedig

híres salonhumorista

P0LDI FLOTT TARJÁN GUSZTI
FRANZ WAGNER

és a többi művészek.

Fényes családi műsor.

: Belépődíj í korona. Kezdődik este 8 órakor.
(593—3 3)

;

Számos látogatásért cscdez

Lichtenstein,
igazgató.

Marcoin,
kaszinó-vendéglős.

6 TORONTÁL, 1903. julius 22

ad 1337. sz. 1903. 597—3.1
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